

2026年5月20日 星期三 责编 杨炯 版式 吕燕 校对 汪智博



刘浩存饰演忆秦娥。

当鼓声响起，秦腔的唱腔穿透岁月，定格时代众生，也打动了当下荧屏前的观众。近日，电视剧《主角》开播，将女主角忆秦娥的命运与传统戏曲的兴衰交织在一起，书写出一个关于坚守、成长与传承的故事。

这部改编自茅盾文学奖同名小说的作品，没有悬浮的逆袭爽感，只有扎根黄土的厚重与真实，以沉稳叙事与人文关怀，成为一部兼具时代温度与艺术深度的佳作。

在剧中，由刘浩存饰演的女主角忆秦娥从山村放羊娃到剧团烧火丫头，再到秦腔名伶，完整勾勒出“认栽不认命”的成长脉络。她没有天赋异禀的光环，只有寒夜练功的执着、遭受排挤的隐忍和面对苦难的倔强，她把生活的苦涩化作戏里的悲欢，完成自我的淬炼与救赎。从“被命运摆布”到成为秦腔符号，忆秦娥最终活成了自己人生的绝对主角。

耗时8年“慢炖”出时代众生相

张嘉益刘浩存 演绎《主角》戏梦人生



张嘉益饰演胡三元。



秦海璐饰演花彩香。

以鲜活人物勾勒时代众生相

《主角》的动人之处，还在于以鲜活人物勾勒时代众生相。张嘉益饰演的胡三元、秦海璐饰演的花彩香、王晓晨饰演的米兰等角色，或争名逐利，或坚守初心，在戏台上下的恩怨纠葛中，展现出人性的复杂与真实。秦腔艺术也因剧中的众生百态而展现得更为多彩。剧中人对待戏的态度，反映出他们的性格底色，更承载其面对命运起落的心态。有人热心肠、有人守本分、有人争主角，共同构成戏台上下鲜活灵动的角色群像。

在制作层面，《主角》剧组尽显

匠心。主创团队耗时8年对剧本进行打磨，演员提前数月苦练秦腔功底与陕西方言，从戏曲绝技，到年代场景还原，每一处细节都透着对观众的尊重。没有华丽的特效，只有质朴的镜头语言，将黄土高原的苍茫、秦腔的苍凉、人生的厚重娓娓道来。这种“慢炖式”的叙事，在快节奏的当下，反而让观众沉下心来，感受到岁月沉淀的力量。

借秦腔讲述中国传统艺术故事

陕西省戏曲研究院一团副团长李小青表示，《主角》从唱腔、身段、行头到练功排戏演出的每一个细节，都经得起行家“挑毛病”，是一部

有温度、有风骨、有味道的佳作。“它讲的是秦腔的故事，也是所有中国传统艺术的故事。”国家广播电视总局内容中心主任刘文峰认为，这部剧是一面时代的镜子，通过展现改革开放几十年的社会图景，呈现了人们在社会变迁中的观念碰撞、命运抉择。“某种程度上讲，这是一部颇具意蕴的‘史诗之作’。同时，它也是一部真正俯下身子，为普通人写貌、传神、立传的优秀作品。”

戏台小天地，人生大舞台。真正的主角，从来不是天生注定，而是在苦难中坚守、在挫折中成长、在岁月中沉淀，用热爱与执着，活出自己的模样。跟随《主角》，可以走进那个锣鼓铿锵、唱腔悠远的世界，更可以看见传统戏曲如何在时光中传承不朽，看见每一个平凡人，如何在坚守中书写自己的人生。

华西都市报-封面新闻记者 雷蕴含 图据片方

梁朝伟担任上影节金爵奖主竞赛单元评委会主席



梁朝伟 主办方供图

第28届上海国际电影节将于6月12日至21日举行，第31届上海电视节将于6月22日至26日举行。

5月15日，记者从主办方在北京召开的新闻发布会现场了解到，第28届上海国际电影节共收到来自125个国家和地区约4100部影片报名，其中约3000部符合竞赛申报条件，世界或国际首映的影片占比高达82%。“上海首发”日益成为中外电影人的首选。

作为上海国际电影节官方设置的核心评奖奖项，金爵奖是上海国际电影节的主竞赛单元最高荣誉。本届金爵奖主竞赛单元评委会主席由中国香港著名演员梁朝伟担任，成员包括中国演员辛芷蕾等。金爵奖评委团共21位成员来自中国、美国、英国、德国、墨西哥、

葡萄牙、新加坡、哈萨克斯坦、突尼斯等16个国家和地区。纪录片单元评委会成员中，还有深受网友喜爱的明星教授刘擎。

展映方面，本届电影节将放映超1500场、超420部影片。经典单元包括比利·怀尔德与玛丽莲·梦露双大师回顾展、肯·洛奇九十周岁个人影展；“特别纪念”单元将放映桑弧、黄佐临、沈耀庭等老艺术家的代表作。新片板块继续推出“戛纳零时差”“全球首映”等热门单元。

第31届上海电视节全球征片共收到60个国家和地区的千余部作品，数量较去年增长39.5%。海外电视剧报名数由去年的142个增至184个。

白玉兰奖电视剧类别评委会

主席由中国导演张永新担任，评委团由来自7个国家的15位成员组成。本届白玉兰奖还扩容升级了国际选片人网络，重点吸纳中东、拉丁美洲等地区专业选片人加盟。颁奖典礼将于6月26日晚在临港举办。

本届电视节首次设立“青创日”，包括一场圆桌论坛、一场开放麦和两个工作坊，为青年创作者提供展示与交流平台。同时，白玉兰论坛将设“AI浪潮下的微短剧精品化之路”主题论坛，探讨新技术如何赋能精品微短剧生产，并精选创新案例集中展示，共同探索AI微短剧从“量产时代”迈向“品质时代”的发展路径。

华西都市报-封面新闻记者 张杰 雷蕴含